

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.

No se devuelven los originales.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.  
Y en la imprenta donde este se imprime.  
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Lunes 27 de Junio de 1910

NÚM. 188.

## De la última sesión de Ayuntamiento.

De una omisión hemos de dar hoy cuenta á nuestros lectores en los comentarios que siguiendo la norma trazada, dedicamos á las sesiones que celebra nuestro municipio.

Ni el Sr. Coig ni ninguno de sus amigos asistieron á susodicha sesión.

Y no se nos tache de descontentados, si ayer censuramos su intervención en la última á que asistieron y hoy censuramos que no hayan asistido, á la que se celebro el sábado próximo pasado.

Precisamente ambas censuras están fuertemente ligadas y de la primera, ha de desprenderse, si obramos con lógica, la segunda.

En efecto, ya en nuestro editorial del pasado lunes, repetimos una vez más (innumerables son las veces que lo hemos probado) que la única razón que tuvo el Sr. Coig para intervenir en la sesión de Ayuntamiento, fué la pasión de que siempre ha hecho gala.

Para el Sr. Coig y sus amigos, ni el Sr. Escudero ni el señor Brotóns (este último más que el primero) han podido hacer nada bueno el tiempo que ha durado su gestión al frente de los intereses del municipio. Han obrado con negligencia casi punible (ya que las cortapisas del Código penal no les permite decir que han sido unos malversadores, puesto que esto no es posible).

probarlo porque no es cierto) y lo han hecho tan mal que peor es imposible.

Esta es y ha sido la cantinela de siempre.

¡Y pensar que todo ello obedece á la decepción sufrida ahora hace un año!

Ese es el único punto de mira de sus campañas; por eso fueron á la sesión del dia 18 á hablar en la forma que lo hicieron y todo lo que se diga en contrario es incierto.

Y ya desahogados, no han tenido que cuidarse de ver si sus manifestaciones han constado

fielmente en el acta de la sesión ni han ido á ratificar con su aprobación (además de la firma que en su dia estamparán en el libro de actas) lo que allí ocurrió.

¿Para qué más? Queda satisfecha la pasión habitual con solo ir al concejo y con voz más ó menos tronante, repetir una vez más la cantinela de siempre. Lo demás, y en esto ponga el lector la ratificación de lo hecho, sobra.

Y esa es la omisión de que hoy damos cuenta en los comentarios.

rios á la última sesión celebrada por nuestro municipio.

## LA CUESTIÓN RELIGIOSA

## La mujer española

El que quiera negar la influencia de la mujer en la sociedad, ha de probar antes que no tiene corazón.

El hijo y el esposo pueden dar fe mejor que nadie de hasta donde llega esa influencia.

Si la mujer española, la que lleva en sus venas la sangre de Agustina de Aragón, y conserva

56 FOLLETIN DE

Puerto de la Cadena á Fuente-Alamo por Corvera y Valladolises, cuyos estudios habían sido generosamente costeados por don Mariano Palarea.

En 3 de Agosto de 1908 se libran 11.373 pesetas para reparar la carretera de Archena al Pinoso.

En 1.º de Septiembre del mismo año se autoriza el empleo de la piedra acopiada para preparar los kilómetros del 135 al 141 de la carretera de Albacete á Cartagena.

En 3 de Septiembre del citado año se aumentan diez mil pesetas para conservar las carreteras de la provincia.

EL ECO DE ORIHUELA 53

En la misma fecha se envian á la Jefatura de Obras públicas de Murcia los fondos necesarios para hacer el estudio de la carretera de la del Alto de las Atalayas á Murcia á la de Archena al Pinoso por Abanilla.

En idéntica fecha se incluye en el plan definitivo de estudios la carretera de Santomera á Alquerías.

En 30 de Mayo de 1908 se subasta en su totalidad la carretera de Archena á Mula.

En el mismo dia queda igualmente subastado el trozo quinto de la de Archena al Pinoso.

elmisticismo de Santa Teresa de Jesus, interviene en la forma que ella puede hacerlo, en la cuestión hoy palpitante, puede dar un serio disgusto al Sr. Canalejas.

En la prensa madrileña leemos que ya comienza esa intervención y por la transcendencia de la misma, copiamos de nuestro estimado e ilustrado colega «La Epoca» el relato que sigue:

Esta tarde, á la una y cuarto, ha hecho su anunciada visita al presidente del Consejo la Comisión de damas católicas, para hacer entrega del mensaje protesta en que elevan al Gobierno contra las resoluciones dictadas recientemente.

El acto se verificó en el salón de embajadores del ministerio de Estado, donde esperaba á la Comisión el jefe del Gobierno, con el ministro de Estado, Señor García Prieto.

A la una comenzaron á llegar al palacio de la Plaza de Santa Cruz lujosos carruajes y automóviles, ocupados por las lujosas damas que forman la Comisión: algunas de las cuales llevaban mantilla de encaje, fueron congregándose en el vestíbulo del ministerio, hasta que, enterado el señor Canalejas, dio orden de que se les invitase a subir al salón de embajadores.

El paso de la Comisión por las galerías altas del ministerio fué presenciado por numerosas personas.

La Comisión, presidida por la duquesa viuda de Bailén, fué recibida por los Srs. Canalejas y García Prieto, que dispensaron afectuosísima acogida á tan aristocrática representación del bello sexo.

Concurrieron unas 40 señoras, entre las que vimos á las duquesas viuda de Bailén, de Sotomayor, T'Serclaes y Vistahermosa, marquesas de la Mina, Almanguer, Somosancho, Jura Real, Rafal, Moctezuma y Arco Hermoso; condesas de Serranía, Oliva de Gaytán, Torrejón, Belascoin, Vía Manuel, Xiquena y Aguiar de Inestrillas, y señoras

y señoritas de Barrenechea y del Valle, portadora de un pliego de adhesiones con más de 200,000 firmas de la Unión de Damas del Sagrado Corazón, de que es presidenta Muguruza, Primo de Rivera, Casanova, Echarri, y muchísimas más.

Terminada la entrevista con las señoras, el presidente recibió á los periodistas en el mismo salón, y nos dió cuenta del acto que acababa de realizarse.

Este se redujo á la lectura del mensaje por la señora secretaria, apoyando después las peticiones del mismo la señora duquesa viuda de Bailén y la

condesa de Vía Manuel.

Manifestaron éstas que venían guiadas tan sólo por su amor á la Religión y en representación, no exclusivamente de la aristocracia, sino de la mujer española, puesto que cuentan con las adhesiones de la clase media, y aun de las más humildes.

«A estas manifestaciones — añadió el Sr. Canalejas — hubo de contestar yo que me complacía en desvanecer todo motivo de alarma, puesto que el Gobierno nada había hecho directa ni indirectamente que venga en menoscabo de la Religión ni de su dogma.

La Real orden reclamada no

es otra cosa que una cuestión de interpretación de asuntos políticos, que serán discutidos en el Parlamento, y que para nada se refieren á cuestión de doctrina.

Por lo tanto, podía desde luego tranquilizarlas.

El Rey es católico, lo es también el Gobierno, y jamás ha pensado atentar á nadie de lo que á la Religión se refiere.

Las señoras me contestaron que á ellas no les movía ningún interés político, únicamente la defensa de sus sentimientos religiosos, y me encarecieron que meditase bien la resolución de gobierno, por las perturbaciones que este asunto podría producir en el país.

Esta misma observación le

hice advertir yo, porque su influencia como mujer en el hogar es grande, y puede producir perturbaciones. Me dijeron que lo tenían ya meditado. Las inspiraba Dios, y Dios es sobre todas las cosas.

Este mensaje lo estudiaremos y contestaremos para tranquilizar sus conciencias.

Acto continuo las señoras abandonaron el salón, siendo acompañadas hasta la puerta, por el señor presidente del Consejo y el ministro de Estado.

## A correo vuelto

Son de muy mal gusto los argumentos que emplea «El Diario» para contestar á nuestros escritos y nos extraña mucho que el periódico de los monopolios (el de la justicia, imparcialidad, corrección etc. etc.) recorra á ellos.

Pero esa extrañeza todavía es mayor cuando, como decíamos días atrás, detrás de esa hoja (cual idem de parra) vemos un número más ó menos crecido de demócratas que aplauden y corean.

Pero es que para destruir cuanto nosotros decimos, hay que recurrir á comparaciones mortificantes?

Si «El Diario» cree que eso nos molesta anda muy equivocado; damos y hemos dado siempre á sus escritos el valor que le prestan su paternidad; si hoy recogemos esas ofensas es solo por registrar el hecho.

## HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» comenta las declaraciones (últimas) del Sr. Canalejas sobre la cuestión religiosa y entre otras cosas dice que el concordato no es un «modus vivendi», sino un estatuto fundamental para cuantas relaciones hubieran de existir entre la vida religiosa de los católicos españoles y la vida pública de la totalidad de la Nación.

«La Correspondencia de España» publica en su fondo una carta de su redactor —corresponsal en Melilla N. Rodriguez de Celis acerca de la situación interior del Imperio de Marruecos.

«El Universo» dice que el Sr. Canalejas en la cuestión religiosa juega con dos barajas: para la disminución de las órdenes religiosas establece negociaciones con la Santa Sede (doctrina concordatoria) para la R. O. so-

En 13 de Junio del citado año se subasta el trozo primero de la de Molina al kilómetro 8 de la de Murcia á Puebla de don Fadrique. El trozo subastado es el que ha de unir á Molina con Alguazas, mediante un magnífico puente de hierro sobre el río Segura.

En ese mismo año se subastan las carreteras de Cabo de Palos y de la Esperanza á Portmán.

En el referido año se conceden 5.000 pesetas para seguir por administración la carretera de Cehegín á La Paca.

En igual año se votan en Cortes y

se sancionan por S. M. las leyes presentadas por los diputados murcianos incluyendo en el plan general de carreteras del Estado las siguientes:

La de Alguazas á la de Puebla de don Fadrique, después de pasar por Campos y Albudeite.

La de Archena á Alcantarilla por Ceutí y Cotillas.

La de Molina á la Fábrica militar de pólvora de La Nava por la Riera.

Y la del Palmar á Beniaján por la Alberca, Aljezares y los Garres.

En Junio del mismo año se remiten fondos á la Jefatura de Obras públicas de la provincia para confrontar el proyecto de carretera del

bre tolerancia de cultos obra por si y ante si (doctrina cesarista).

«El Correo Español» especifica cual es la obligación de los católicos en los actuales tiempos.

«El Mundo» condena el proceder de los católicos contra Canalejas y cree que cuando este abandone el poder aun saldrán perdiendo aquéllos.

«Diario Universal» dice es preciso acelerar la constitución del Congreso.

«La Correspondencia Militar» también habla del mismo asunto.

«La Mañana» se esfuerza en demostrar que la política del actual gobierno no va contra la religión católica y tiene censuras para los obispos y para las damas españolas que los corean.

## SECCION LITERARIA

### REMEMBER

Ya no suena mi voz bajo tus rejas  
Castellana gentil  
Ya el trovador, no rima sus canciones  
en la calma infinita del jardín.  
Si tu ilusión exhuma los recuerdos  
y el eco de mis cantos crees oír.  
A de la C., bien amada mía,  
Acuérdate de mí.

Si del jardín en la espesura, canta  
de noche el ruiseñor,  
verás como sus cantos son remedios  
de mis trovas, henchidas de pasión;  
verás como repite aquellas frases,  
que, escuchando mis rimas, aprendió.  
Princesa de mis sueños, con el ave  
Te canta el trovador.

Si escuchas de la brisa, entre las  
el dulce susurrar, (flores  
presta atención á su murmurio bello,  
melopea pletórica de paz.  
Las flores me escucharon, hartas ve-  
(ces  
decirte de mi amor la inmensidad  
y repiten mis cantos; con la brisa,  
mi amor cantado está.

Si el acorde zumbar de los insectos  
que pueblan el vergel,  
te arrulla dulcemente, mientras duer-  
(mes  
cuál yo con mis canciones te arrullé.  
No sueñas no, si piensas que á tu lado  
como entonces te canto mi querer.  
Con los insectos que mis rimas glosan  
Te arrullo, dulce bien.

Lejos estoy, muy lejos de tus rejas  
Castellana gentil  
Pero mi alma enamorada anima  
á todo lo que vive junto á tí,  
al ruiseñor, la brisa y los insectos  
que cantan en la calma del jardín.  
Al escuchar sus cantos, reina mía....

Acuérdate de mí.

Luis Ezcurra.

Madrid—Junio—910.

Preparación completa pa-  
ra la próxima convocatoria  
de Correos, Feria, 13,

### Desde San Miguel de Salinas

Muy señor mio y correligionario: como le tenía á V. anunciado ayer se verificaron en estas elecciones parciales; habían de elegirse cuatro Concejales; la lucha ha sido reñidísima pues aquí se han visto obligados los demócratas á repartir bastante dinero para triunfar.

Los Conservadores han luchado contra la situación, contra Joaquín Ortúño, contra el médico, contra el boticario, contra todos los Pérez y contra el señor Ballesteros; digo contra el Sr. Ballesteros por que su labrador Quintín y sus hijos buscaban votos sin descanso.

El resultado ha sido el siguiente:

Votos.

D. Juan José Pérez Galvez, demócrata.	124
> Joaquín Ortúño, demócrata.	120
> Manuel Pérez, demócrata.	120
> Antonio Castaño, demócrata.	115
> José Galant Araujo, conservador.	84
> José Martínez Ferrer, conservador.	84
> José Galant Pujol, conservador.	82

Como le decía en mi anterior ha sido la elección más reñida que se ha conocido, pues los demócratas no saben luchar si no cuentan con la situación, con el apoyo de sus Jefes, y poniendo en el colegio único un Notario (D. Domingo Barber) y á veinte metros del Colegio la fuerza de la Guardia Civil.

En el acto de la elección y como es consiguiente ante Notario, un interventor Conservador se negó á admitir varias papeletas y acusó de haber sido detenidos los portadores de ellas por Joaquín Ortúño y José Pérez para que no se fueran á la Mancha lo que se hizo constar en acto; el candidato D. José Galant detuvo las papeletas de varios ciegos y pobres de solemnidad que viven de la caridad pública y los traía Joaquín Ortúño para que le votasen; también se levantó acta por el Sr. Notario.

Se dice que se han pagado votos hasta veinte y cinco duros y las amenazas han estado á la orden el día.

A las cuatro de la tarde el señor Presidente ordenó cerrar las puertas y dar por terminada la votación para hacer el escrutinio; el Alcalde protestó de ello y el señor Presidente fundándose en el artículo 43 de la Ley insistió en ordenar se cerraran las puertas; de todo levantó acta el Notario.

Hasta otra se reitera de V. affmo. amigo y correligionario.

El Corresponsal

JOSÉ GALANT ARAUJO

27 Junio 1910.

### SUELTO Y NOTICIAS

La fiesta de las espigas que como ya anunciamos celebró el sábado en la noche la Adoración Nocturna diocesana al Santísimo Sacramento resultó solemnisima.

El sermón que predijo el reverendo padre Guardián del convento de Capuchinos al regresar ayer mañana la procesión á dicha Iglesia fué notabilísimo e impresionó grandemente al auditorio.

El jovén estudiante D. Félix Cánovas Puigcerver hijo de nuestro querido amigo D. Evaristo Cánovas, ha obtenido después de brillantes ejercicios el título de bachiller.

Sea enhorabuena.

Con toda felicidad ha dado á luz un robusto niño la distinguida esposa de nuestro buen amigo D. José María Payá.

Felicitamos á los venturosos padres y abuelos.

Procedente de Madrid ha llegado á esta nuestro buen amigo D. Francisco Gutiérrez Escolano.

Nuestro cariñoso saludo de bienvenida.

La verbena celebrada anoche en la Glorieta estuvo muy concurrida.

Ayer tarde marchó á Alicante nuestro buen amigo el magistrado jubilado D. Luis López Bó, acompañado de su distinguida hermana doña Socorro.

Ayer dieron una comida extraordinaria á los enfermos convalecientes del Hospital, los congregantes de María Inmaculada y San Luis Gonzaga.

Circulan bastantes duros falsos del busto de Amadeo, que, aunque muy bien acuñados se distinguen principalmente de los legítimos, por la fata de peso y ser el metal de una aleación en que abunda mucho el plomo.

Ponemos en conocimiento de nuestros subscriptores, que á partir desde primero del próximo mes les rebajaremos un 50 por 100 en el precio de la inserción de los anuncios con que nos honren.

La esposa de nuestro querido amigo D. Pascual García, dueño de la acreditada sombrerería, sita en la plaza de la Soledad, ha dado á luz un robusto niño.

Nuestra enhorabuena.

Todas las noches al toque de oraciones se reza el santo rosario en la Iglesia de Santa Lucía por el alma del M. I. Sr. Dr. D. Emilio Maestre canónigo doctoral que fué de esta santa Iglesia Catedral.

También en la Iglesia de la Merced se practican dichos cultos en sufragio del alma de la señora Doña Manuela Espinós.

A su familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Siguiendo la costumbre de meses anteriores los que se suscriban á este periódico lo recibirán gratis hasta fin de este mes.

De Londres dicen que la cuestión del voto femenino vuelve á rerudecerse. Las sociedades feministas se encuentran muy disgustadas con el jefe del Gobierno, señor Asquith, por creer que lo que aquél se propone es ganar tiempo sin resolver la cuestión. En vista de esto amenazan con reanudar su campaña de modo violento.

Una joven sufragista arrojó por una ventana varias piedras al interior de la Cámara de los Lores, con unos papeles atados á ellas en los cuales se amenaza al jefe del Gobierno.

Dicha joven fué detenida y condenada al pago de una multa de cinco libras esterlinas.

### Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares. Estudios del grupo de ciencias del Bachillerato para los exámenes de Septiembre próximo

San Agustín 4 principal

Imp. de L. Zerón.—Orihuela,

## SECCION DE ANUNCIOS

# EL ORIOL

## GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

**DEPÓSITO \* DE \* PRIMERAS \* MATERIAS \* PARA \* ABONOS  
Y  
LUIS GIL**

PLAZA DE S. AGUSTIN—ORIHUELA

### EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

### VENTA

Una sillería nueva de riquísimo brocado de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores decristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio; sirve para luz eléctrica y bujías costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marcone gro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredosés para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los extremos de salón, de Sebres con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

### Fábrica de Géneros de Punto

CAPDEPÓN 7 BIS

#### MÁQUINAS RECTILINEAS

Se hacen toda clase de trabajos con los mejores algodones conocidos

Medias desde 0'50 hasta 5 ptas.

Calcetines desde 0'40 hasta 3'50 p.

Elasticas desde 1'50 en adelante.

Pantalones desde 2 ptas. id.

Cobre corsés desde 1'75 id.

Toreras desde 1'75 id.

Refajos desde 5 ptas. id.

Grande variedad en trabajos de fantasía y calados á precios convenientes, se hacen composturas y toda clase de encargos.

Se admiten oficiales.

## M. Cremades Alarcón

ALICANTE

### ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de la

COMPANIA ANONIMA PARSONS

≈ MADRID ≈

Máquinas para la Agricultura

y toda clase de industrias

Arados de vertedera americanos

Bombas, instalaciones

de riego, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

## GUANO PERUANO COMPLETO

LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN-ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de  
Colaboración

## ALMACEN DE MADERAS

DE

# Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han verificado en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.